

EL MUNICIPIO

PERIODICO REPUBLICANO FEDERAL.

Domingo 12 Mayo 1872.

NUM. 150.

PRECIOS DE SUSCRICION.

ALICANTE 4 rs. al mes.—Fuera 14 rs. trimestre, remitiendo libranzas ó sellos á la Administración.—ULTRAMAR y extranjero 30 rs. trimestre.—Anuncios, suscripciones y comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Redacción, Administración de EL MUNICIPIO, calle Mayor número 55. Toda reclamación y de correspondencia, deben dirigirse al administrador y propietario D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.

AÑO II.

ADVERTENCIAS.

La redacción y administración de este periódico se ha trasladado á la calle Mayor núm. 36, cuarto principal.

Rogamos á nuestros suscritores remitan oportunamente á esta administración el importe de sus abonos.

ALICANTE 12 DE MAYO DE 1872.

CRÓNICA GENERAL.

El correo de ayer fue escasísimo de noticias. No podía ser otra cosa despues de la descomunal y reñidísima batalla de Oroquieta y de la presentación de 3.000 carlistas en Estella.

El gobierno quedó tan satisfecho del resultado de estos dos sucesos tan importantes, que durante cuarenta y ocho horas ha permanecido mudo como un muerto.

Estos dos días de calma han dado lugar á muchos comentarios, sacándose por consecuencia que la acción de Oroquieta no fué mas que una escaramuza, y la presentación de los tres mil carlistas una confianza dirigida al comandante militar de Estella; confianza no comprobada á estas horas. Estas noticias, como la de que D. Carlos había entrado en Francia, carecen de verdad, puesto que por las noticias que verán nuestros lectores en otra parte de este periódico, tomadas de la prensa de ayer, la facción continúa ganando terreno en vez de perderlo. Confirma además esto una carta publicada por *La Epoca*, en que desmiente la noticia oficial de la presentación de 3.000 carlistas mandados por Carasa, puesto que éste no tenía á sus órdenes mas que 500 hombres.

No debe ser muy lisonjera la causa del orden en Navarra, cuando Elio ha penetrado en ella con 60 ó 70 hombres, segun los despachos oficiales, y con 800 ó 1.000 como aseguran varias correspondencias. En algunos círculos políticos de la corte se aseguraba hallarse en la confluencia de Navarra y Guipúzcoa con 4.000 hombres dirigiéndose hacia Vizcaya.

El encuentro entre 2.000 hombres de nuestras tropas y las facciones carlistas en el pueblo de Arrigorriaga, nos ha sido desventajoso, puestos que estas tuvieron que retirarse precipitadamente á Bilbao. Solo así se explica la destitución del comandante militar de Vizcaya, Sr. Mazarredo.

Tampoco es muy agradable la situación que presentan Castilla la Vieja, la Mancha y Aragón. Las facciones catalanas progresan de un modo alarmante.

¿Qué hacen entre tanto los innumerables batallones que el gobierno tiene en los grandes centros de población de la Península? Capaz es el gobierno del gran Sagasta de ver, indiferente al acrecentamiento de las fuerzas carlistas, con tal de prolongar unos cuantos días la agonia de su trabajada existencia. No le envidiamos tales propósitos.

¿A cuántas y cuán tristes consideraciones se presta la conducta anómala e incalificable de nuestros gobernantes!

Se verifica un alzamiento general carlista en las provincias vascas y Navarra; se manda, nada menos, que un capitán general del ejército y ex-regente con un gran estado mayor á combatirlo, y desconfiando de la actitud de la mayoría del país, se dejan tranquilas las guarniciones de las ciudades, permitiendo que los carlistas se reúnan y se organicen quietamente y pacíficamente con asombro de la nación que tal hecho contempla.

Apenas desvanecida la crisis ministerial, por la salida del general Gándara del cuarto militar del rey, vuelve á reapare-

cer con más bríos, y pujanza, provocada por D. Amadeo, segun afirma un periódico de Madrid.

Desde que el Sr. Sagasta, y su compañero el pollo antaquerano, se empeñaron en ganar las elecciones á toda costa, no han gozado un momento de tranquilidad y de reposo. Los carlistas por una parte; los impacientes radicales por otra; las intrigas palaciegas cerniéndose constantemente sobre sus cabezas, y el partido republicano con su actitud reservada y prudente, hacen sufrir los tormentos de Tántalo á esta quisicosa, llamada situación, que á pesar de tantos y tan poderosos enemigos, como por todas partes la asedian, trata de perpetuarse en daño del país, cuyos intereses con tan poca suerte administra.

El nombramiento de Abascaj, el célebre recaudador de las suscripciones de Alicia, para senador del reino dispersó las huestes calamares de la marina, que por despecho votaron á un candidato radical. Flexibles, como el oro, esta clase de moluscos, viendo que el triunfo de sus nuevos amigos se alejaba á las calendas griegas, se han puesto de nuevo en relaciones con Abascalete, que les ha prometido un gobernador del calibre de los Llana y un secretario que sea á la vez su instrumento y celador activo de los actos de la primera autoridad. Esta nueva ha llenado de consternación á la gente unionista que trina contra Sagasta, y con el mal propósito que tuvieron, nombrando senador al gran calamardel periódico de las plumas degacela.

La cosa promete. No les faltaba á estos asociados del presupuesto; mas que esta nueva desdicha sobre las muchas que les amenazan de muerte. Dejen aparte querellas intestinas, que unidos y compactos sucumbirán al fin ante la resuelta actitud del país que les detesta.

No hemos visto políticos más bobalicones, más crédulos, más cándidos y más volubles que los progresistas democráticos.

No obstante los repetidos y crueles desengaños sufridos de algun tiempo á esta parte, que hubieran podido arraigar en ellos la convicción profunda de que crearon una monarquía para un partido refractario á los principios democráticos, y enemigo por tanto de la Constitución; alejados del poder por repetidos desprecios del quien debería dar muestra de agradecimiento, y cuando á raíz de un desengaño se pronunciaron discursos como los del circo de Prica y se escribieron artículos como los que entonces publicó *El Imparcial*, *El Universal* y *La Tertulia*, vienen ahora diciendo muy alto que no solamente están dispuestos á defender con energía el título primero de la Constitución, sino que su artículo 33.

¿Es esto acaso una solicitud para alcanzar el poder?

¿A la ambición, solamente á la ambición de mando cifrais vuestra ventura y la del país?

¿No os acordais ya de aquel célebre estorzo de Zorrilla?

¿Estais ó no arrepentidos de vuestra vacilante obra?

Cándidos, siempre cándidos.
Débiles, siempre débiles.

El Sr. Sagasta parece que ha dicho al Sr. Figueras, que con la ayuda de los republicanos vencerá en breve plazo la sublevación carlista, á lo cual replica *El Combate* lleno de furor y coraje.

«No, y mil veces no, Sr. Sagasta; el partido republicano, como dijo el ciudadano Figueras, si para algo ha de ayudar, ha de ser para acabar con la impopular situación que vos personificais.»

Y á este tono el órgano furibundo de los rojos se desata en cargos contra el Sr. Sagasta poniéndole como ropa de Pascua.

El Sr. Sagasta, no tendrá dentro de quince días, ni un político que como tal le quiera.

Ha sido reducido á prisión por auto judicial el Sr. D. Fernando Garrido, propietario de la *Revolución social*.

Se dice, segun manifiesta *La Política*, que de todas las clases que tienen haber del Estado solo cobrarán sueldo por ahora los militares. A los demás empleados los queda el recurso de hacerse voluntarios de la libertad y pedir al Gobierno que los movilice.

Pero y las viudas que recurso pueden adojantar? Ninguno, porque no creo que haya viudas voluntarias.

La Esperanza dice anoche en su suplemento: «Las últimas noticias del Maestrazgo, empiezan á inspirar serios temores á la gente de la situación. Acabamos de recibir noticias tan sorprendentes de Cataluña, que ni aun en extracto nos atrevemos á darlas.» Esperamos que los periódicos órganos del ministerio, digan *siquiera* algo de lo que pasa en esas provincias, agitados profundamente por la excitación de los carlistas.

CORRESPONDEN LA PENINSULAR.

Madrid 10 de Mayo de 1872.

Ayer fué día de fiesta, y por lo tanto de holganza para mí; pero aunque hubiera sido de trabajo no habria podido escribir mi carta de costumbre. Conmovido, fascinado aun por el recuerdo del discurso pronunciado en el Congreso por el señor D. Nicolás Yalmoron, su palabra resonaba en mis oídos, su figura aparecía constantemente ante mi vista, y su pensamiento mantenía al mío en la atmósfera luminosa que con su elocuencia había creado. Los que hoy he oído alguna vez al Sr. Salmoron, comprenderán bien este estado de mi ánimo, y no lo atribuirán ni á la amistad fraternal que, para honra mía, con él me une, ni á una frívola impresión de una sensibilidad femenina.

Y no quiero decir mas de ese discurso, sino recomendar encarecidamente á todos los periódicos de provincias que lo inserten tomándolo, no del extracto publicado por *La Gaceta*, sino del *Diario de las Sestones*, á fin de que la opinión pública se temple y vigorice ante la conciencia recta y la voz austera y elocuente de ese jóven que es una verdadera gloria de la patria.

Hoy debe constituirse el Congreso, con grande contentamiento del Sr. Sagasta que ha sacado ileso al mayor número de sus partidarios y que sobre todo ha atravesado, sin morir, las grandes borrascas de estos últimos y azarosos días. Rámoren corren, de lo que yo no quiero hacerme eco, de graves disgustos ocurridos en ciertas elevadas regiones, con motivo de ciertas palabras depresivas pronunciadas en un momento de disfavor y casi de ruina por el Sr. Sagasta; pero todo esto, por importante y decisivo que sea para la situación presente no significa ciertamente nada al lado de la condenación que van tomando los partidos políticos aperechidos ya para la campaña parlamentaria que necesitan llevar á cabo.

El primero que ha querido fortalecerse ha sido el partido radical, el cual, en una reunión secreta anoche celebrada, quiso poner á discusión la línea de conducta que debe observar en las próximas circunstancias. Ya se entien te que cuando habló de partido radical, hablo de los diputados y senadores que, en estas Cortes tienen la representación del mismo, por que aquí, como en todas partes, las grandes colectividades se reúnen en último término á simple apostolado, ó sea al acuerdo de un pequeño número de personas. ¿Cuál es la actitud que en la próxima campaña debe observar el partido radical? Los señores Romero Giron, Fernández de las Cuevas, Moreno Portela y algun otro sostuvieron que era necesario deslegar franca y abiertamente al viento la bandera; romper de una vez para siempre con todo género de miramientos y contemplaciones; exponer con toda lealtad el programa radical, de tal suerte que se estableciera comunidad de aspiraciones políticas con los elementos mas avanzados, y colocar desde luego al partido radical en la misma actitud en que se colocó en 1864, en el famoso banquete de los Campos Eliseos. Dos años y un día concedió entonces, como plazo fatal é indeclinable, el general Prim; y como las circunstancias han variado, debíase ahora reflexionar sobre el término que se podía conceder á estos poderes igualmente hostiles que los antiguos al advenimiento de una situación expansiva y liberal.

Contra este parecer, por lo visto demasiado temerario para pechos progresistas, se levantaron á protestar los Sres. España, Sepane y Moncaei, los cuales aconsejaron una línea de conducta, llena de respeto para lo existente, y de

paciencia y abnegación; por que decían, que no se debía volver á ese terrible y supremo recurso de la oposición desesperada, y por lo tanto, de las revoluciones violentas.

Como se ve la buena inteligencia en un punto tan grave, no puede ser mas uniforme y acabadada en el seno del partido radical. Progresistas y demócratas están hoy, al cabo de cuatro años, como en los primeros tiempos de la revolución de Setiembre. Discorren en principios, lo están mas aun, si cabe en conducta, hasta el punto de que mientras el Sr. Rivero ha declarado ya que está todo el pacto constitucional que le ligaba con lo presente, y que los demás demócratas sostienen que se debe volver la espalda á lo accesorio, para contemplar de frente y apoyar en todos terrenos lo fundamental, los progresistas, gente positiva y paciente, dicen que es necesario resignarse á las humillaciones sufridas, y aperechirse para sobrellevar las que vengan; con iguales muestras de humildad y mansedumbre.

Colocados entre estas dos distintas tendencias y en la necesidad de aquietar y satisfacer á los unos y á los otros, el Sr. Ruiz Zorrilla pronunció un discurso elogiado por todos por la discreción y la honradez de propósitos que revelaba. Su sentido fué que convenia hacer una guerra sin tregua ni cuartel al actual ministerio; aprovechar todas las ocasiones para fijar con resolución y valor las doctrinas del partido radical, y comover por toda clase de medios legales la opinión pública para que cualquier resolución estroma que hubiera en lo sucesivo necesidad de adoptar, viniera directamente del país y no de la opinión ó de la impaciencia generosa de algunos de sus representantes.

La opinión del Sr. Ruiz Zorrilla fue unánimemente aceptada, y con ella ha quedado resuelta la actitud política de ese pobre y siempre desdichado partido radical.

JOSÉ FERNANDO GONZALEZ.

MOVIMIENTO CARLISTA.

De *El Universal*: Pierde tiempo y crédito quien se lo dé al Gobierno. Dijonos que había conseguido una completa victoria sobre el Prudente, y ha resultado floja escaramuza lo que pareció descomunal y reñidísima batalla. Atrónó nuestros oídos publicando que la facción estaba disuelta; que se habían presentado en Estella 3.000 carlistas, y bien examinado el parte oficial que ayer insertó *La Gaceta*, no hay muchos más motivos para creer esto que hubo para celebrar lo de la Oroquieta. Redúcese todo á una bondad que recibió el comandante militar de Estella; confianza no comprobada á estas horas, pues aun no hemos visto los partes de los alcaldes dando cuenta de la presentación de insurrectos.

La noticia que en los círculos oficiales recogió *El Imparcial*, y que este periódico publicó por medio de extraordinario, era muy distinta; asegurábase que se habían presentado en Estella 3.000 rebeldes; cuando el parte solo decía que el jefe de este punto tenía noticia de que los carlistas mandados por Carasa se iban presentando en los pueblos.

El gobernador militar añadía: «espero partes de los alcaldes.» Y con efecto, los partes no han venido; de donde se puede deducir que la tal confianza era completamente falsa.

Para colmo de inexactitud, el Gobierno dijo anteayer que D. Carlos había entrado en Francia, ordenando á sus partidarios que abandonasen las armas y se acogiesen á indulto. Ni esto ni aquello es cierto, como lo prueba el que la insurrección continúa ganando terreno en vez de perderlo.

Una carta de Tarragona, que tenemos á la vista, dice que las partidas levantadas en aquella provincia han burlado hasta ahora la vigilancia y persecución de las tropas, gracias á su táctica y al apoyo que encuentran en las poblaciones.

Todos los días se avistan con alguna columna, y despues de cruzar varios tiros, desaparecen para presentarse en otro lugar con las mismas ó mayores fuerzas.

Aun cuando se ha procurado ocultarlo, resulta de un telégrama que en otro lugar habrán visto nuestros lectores, que en dos encuentros habidos cerca de Bilbao, han obtenido ventajas los carlistas, haciendo retroceder á una columna que salió de dicha villa con dirección á Miravalles.

Otra carta que *La Epoca* publica, viene á desmentir la noticia oficial de que los 3000 carlistas mandados por Carasa se hayan acogido á indulto, pues segun el que escribe, Carasa solo tenía á sus órdenes 500 hombres.

Se asegura en algunos círculos políticos que el general D. Joaquín Elio se hallaba en la confluencia de las provincias de Navarra y Guipúzcoa, donde se habían reunido varias partidas, que formaban un total de unos 4.000 hombres, y que todos sus movimientos daban á entender que se disponían á marchar en pequeñas secciones hacia Vizcaya.

A ciento, doscientos y cuatrocientos hombres...

Faltanos espacio para publicar todas las noticias...

Podemos, si, asegurar, que en resumen las noticias...

El movimiento va en aumento por Cataluña. En Vizcaya...

Cartas que recibimos de Navarra confirman la entrada de Elio...

Acabamos de recibir la siguiente interesante carta, que leerán con gusto...

Señor director de El Tiempo. BILBAO 8 de Mayo de 1872.

Ocho y media de la noche. En mi carta de ayer dije que había salido de aquí...

Pasó la noche con mucha inquietud, y la fa-

cion entretanto venia engrosando con crecidos contingentes...

El refuerzo, consistente en 700 ó 800 hombres de todas armas...

El fuego entre ambos contendientes ha sido algo vivo, pero con poquísimo resultado...

Cuando se recibió el aviso del jefe de la columna pidiendo mas fuerza...

Infinidad de personas ofrecieron sus servicios al ayuntamiento, b las ocho compañías de milicia...

No sabemos en qué estuvo pensando el señor Salazar para causar esta innecesaria alarma...

la madrugada para la salida de la columna. No sabemos tampoco...

De La Dissusion: Despues de las seguridades que dió anteayer en el Congreso...

Además de la fuerza que ha mandado Elio hay varias partidas en Navarra...

En Cataluña aumentan las partidas. Hoy quedará constituido el Congreso...

Los ministeriales aseguran que esta tarde leerá algun telegrama importante el Gobierno...

La insurreccion carlista, á pesar de lo que asegura el Gobierno...

Los ministeriales siguen asegurando que D. Carlos ha entrado en Francia...

Insistimos en que la insurreccion carlista no ha decaído como asegura el Gobierno...

La entrada de Elio en Navarra tiene gran importancia para la causa carlista.

De El Volante: El cabecilla carlista cura de Alcabón, de la provincia de Toledo...

netos y anteayer entró en Novés, sin que nadie se opusiera...

De El Imparcial: El día 7 á las ocho de la mañana entró una faccion de 60 hombres...

De La Correspondencia: Se han dado las órdenes convenientes para que inmediatamente se proceda...

En Bilbao se estaban construyendo con la mayor premura tres fuertes de campaña...

ÚLTIMA HORA DESPACHO TELEGRÁFICO

Servicio particular del MUNICIPIO. Madrid 11.

Se han presentado 600 navarros y han entregado sus armas.

En el Senado debátese el mensaje. El Congreso declara un déficit de 114 millones de pesetas...

Bolsa: c. 25-80.

ALICANTE: IMPRENTA DE RAFAEL JORDA. Plaza del Progreso, 6.

SECCION DE ANUNCIOS.



VAPORES-CORREOS DE A LOPEZ Y C. LINEA TRASATLANTICA.

Salidas de Cádiz, los días 15 y 30 de cada mes...

LINEA DEL MEDITERRANEO.

SERVICIO PROVISIONAL ENTRE Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga y Cádiz...

SALIDAS DE ALICANTE.

Para Valencia y Barcelona los días 5 y 18 por la noche...

CHOCOLATES DE ALICANTE.

FABRICA MOVIDA AL VAPOR DE LOS SEÑORES

Ribera Guarner Hermanos,

PREMIADOS EN VARIAS EXPOSICIONES.

Los dueños de este establecimiento no han omitido medio ni gasto alguno...

Por los nuevos aparatos de cilindro se consigue una finura sin igual...

Se elaboran clases desde 3 á 16 rs. libra, con descuento de 4 á 14 por ciento...

Depósito central: calle Mayor, núm. 32, duplicado.

JARABE DE LABELONYE

Farmacéutico de 1.ª clase de la Facultad de París. Este Jarabe es empleado...

GRAGEAS DE GELIS Y CONTÉ

Aprobadas por la Academia de Medicina de París. Resulta de dos informes dirigidos a dicha Academia...

Depósito general en España J. Ferrer y Compañía, Montera, 51 principal, Madrid.

BELLEZA DE LA BOCA DE LOS DIENTES Y DE LAS ENCÍAS

EL ELIXIR, LOS PÓLVOS, LA OPIATA de DETHAN son los mejores dentíficos...

DEPÓSITO DE LICORES ESTRANJEROS.

Pago al contado. A todo pedido que exceda de cuatro cajas se le hará una bonificación de 2 por ciento.

TENERIA VALENCIANA DE Martinez Hermanos.

En esta fábrica de curtidos se venden cueros de color avellana para correas de maquinaria...

DEPÓSITO DE ACEITE

DE CLASES COMPLETAMENTE SUPERIORES. En el establecimiento de Juan Bautista Berruti...

TINTURA DE ARNICA al vapor

de la Droguería farmacéutica de los Sres. Carrasco Nivela, directores de la fábrica de productos químicos y farmacéuticos de Barcelona.

Precioso medicamento para combatir los dolores de cabeza y aturdimientos...

Depósito en Alicante farmacia de D. Raymundo Sebastián, calle de Prim núm 10.

Nota. A los señores farmacéuticos se les hará una gran baja en el precio.

GINEBRA.

Se ha recibido una partida de superior calidad y se halla de venta en la plaza de la Libertad...

LA BARCELONESA

Taller de encuadernaciones. Comision de obras. Centro de suscripciones. Compra y cambio de libros.

SERVICIO SEMANAL ENTRE ALICANTE Y ORAN.

Saldrá de este puerto todos los martes á las 4 de la tarde directamente para Orán.

Servicio semanal entre Alicante y Oran.

VAPOR CORREO DE ORAN. Saldrá de este puerto todos los Lunes á las 5 de la tarde para Orán directamente.

Cortinas de madera.

En la fabrica de Don Manuel Almodovar, en Aspe, se halla un buen surtido de todas clases...

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO.

En Alicante se curacion instantánea de los más violentos dolores de muelas.

TESORO DEL PECHO Ó EXTRACTO PECTORAL DE MEDULA DE VACA.

Todo enardecimiento sería rebajar las prodigiosas virtudes de esta medicina tan precisa cuando está bien elaborada.